6

Utilidades retenidas

Competencias
Al findizar launidad, € adumno:
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| ntroducadn

En la unidad cuatro esudiamos los diferentes dementos que integran a balance generd, dentro
de los cuales s ubica € capital contable de las empresas, concepto que de acuerdo con las normas
de informacion finandera, se divide en capital contribuido y capital ganado. Dentro del primero, las
empresas reflgaran todos aguellos conceptos rel acionados con |as aportaciones hechas por los socios
0 acdonigas de la empresa as como las donaciones recibidas por la entidad; por su parte d capital
ganado, permitirareflgar € resultado de las actividades operaivas, dentro de las cuales s incluye la
utilidad generadaen cada gjercicio contable.

Lautilidad dd gerdicio o utilidad neta, indica que losingresos percibidos por laempresaen un
periodo determinado, superan a monto de los costosy gastos en que e incurri, por lo que puede
decirse que @ resultado dela empresafue favorable.

En esaunidad esudiaremos las utilidadesretenidas por laempresa, ademés de los motivos que
exigen para proceder a U retendon y d efecto que se genera en la informacion finandiera cuando
e dedide decretar dividendos a pagar alos accionigas, ya sea en acciones o en efectivo; ademas estu-
diaremoslareacion que mantiene lautilidad neta determinadaen e estado de resultadosrespecto de
lainformacion que requiere d balance generd.

6. Lasutilidadesretenidas

Lasutilidadesretenidasforman parte del capital ganado delasempresasy su importe se presentaen €
cuerpo del balance general, formando parte del capital contabley seintegran por todos aquellossaldos
correspondientes a utilidades de gercicios anteriores que la empresa ha decidido mantener inverti-
dos, esdedr, que no stiene previgos su digtribucidn o reparto alos socios 0 accionisas mediante
decreto de dividendos A las utilidades retenidas también s les sude [lamar utilidades acumuladas o
utilidades de gjercicios anteriores.

Recordemos que una empresa habra generado una utilidad cuando la suma de sus ingresos sea
superior alasumadesuscogosy gastos Ladeterminacion delautilidad se gjemplificaacontinuacion:

_ Ingresos $3,500,000
Qostosy gastos~ $2,000,000
© Utilidad $1,500,000
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En caso de quelosingresossean inferioresalasumadeloscodosy gasos laempresa
habraincurrido en unapérdida

Ingresos $1,500,000
Qostosy gastos~ $2,000,000
Pérdda neta $ 500,000

Al regpecto delas utilidades y pérdidas, € parrafo 64 de lasnormas de informacion
finanderaen su boletin A5, mencionaquelautilidad neta“esd valor resdual delosingesos
deuna entidad lucrativa, después de haber disrinuido sus acstosy gpdtosrdativos resonoddos en d
edado deresultados Sampre que estos Ultimos ssan menares a dchos ingresos, durante un periodo
aontable En caso aontrario, es dedr, cuando los cog sy cados ssan aupeariares a los ingeos la
reslltanteesuna pé&dda nega”

Lapresentacion quesedaen d balance generdl, tanto alautilidad del gercicio, como
alasutilidadesretenidaseslasguiente:

Balance general
al 31 de diciembre de 200X

ACTIVO

CIRCULANTE
Cuenta 1
Cuenta 2

NO CIRCULANTE
FIJO

Cuenta 1

Cuenta 2

INTANGIBLE
Cuenta 1
Cuenta 2

TOTAL

PASIVO

CORTO PLAZO

$ X, XXX, XXX Cuenta 1 $ X, XXX, XXX
X, XXX, XXX Cuenta 2 X, XXX, XXX
LARGO PLAZO Presentacion de la
Cuenta 1 $X, XXX, XXX utilidad del ejercicio
$X, XXX, XXX Cuenta 2 X, XXX, XXX y utilidades retenidas
X, XXX, XXX al 31 de diciembre
CAPITAL CONTABLE de 200X.
$ X, XXX, XXX CAPITAL CONTRIBUIDO
X, XXX, XXX Cuenta 1 $X, XXX, XXX
$ X, XXX, XXX CAPITAL GANADO
Utilidad del ejercicio $3,000,000

>7

Utilidades retenidas 3,600,000

PASIVO + CAPITAL

$ X, XXX, XXX

{Qué destino se
puede dar a las
utilidades retenidas?

6.1 Dedino de lasutilidades

Algunas de las razones por las que un inverdonigta decide aportar parte de sus recursos
econOdmicos a una entidad, radican en que dicho inverdoniga egpera que mediante €
financiamiento otorgado, laempresa sea cgpaz de generarle un rendimiento en € trascurso
normal de susoperaciones, se eperaademasque lainversén genere unaplusvaliaatraves
de laobtencion de prestigio o reconocimiento en losmercados

En términos generales, puede decirse que la dedson deinvertir en unaempresafue
adecuada g dicha entidad es capaz de generar un cierto nive de utilidades. Las utilidades
netas generadas al término de cada gjercicio contable, son determinadas mediante lainte-
gracion del esado de resultadosy au presentacion a los diferentes usuarios, induidos los
propiosinversonidas, selogra através del balance general; del importe de las utilidades

184

INFORMACION FINANCIERA



generadas una vez aplicadas o separadas|as cantidades sefid adas en las diferentes digpos-
cioneslegales srd posble definir un degtino para etas cantidades.

Principalmente las utilidades netas de las empresas, podrén detinarse aretribuir a
susinversonigas mediante € pago de dividendos, Sn embargo, otro de los destinos que
puede darse aedtas utilidades, esmantenerlasinvertidasen laentidad y, por lo tanto, no se
digribuiran mediante d reparto de dividendos

Utilidad del ejercicio

:

. . Reinversion
Utilidades retenidas | — — =
en la empresa
Dividendos
En efectivo En acciones

6.2 Razdn por lacual S retienen

Las utilidades en las empresas son retenidas debido a que, no obgante representan un re-
aultado favorable paralaentidad, esnecesario dar cumplimiento aunaserie de disposco-
nesde carécter legal, y en otroscasosde caréacter financiero, cuando se decide reinvertirlas
en laentidad o empresa.

Repecto delasdigposicioneslegales lalLey General de Socedades Mercantiles esta-
blece la obligacion para las sociedades, de no proceder aladidribucion de este concepto
en caso de contar con pérdidas ocurridas en gercicios anteriores, Stuacion en lacuad las
utilidades deberan deginarse en principio aamortizar dichas pérdidas.

Lapartefina dd articulo 19 de esa ley, menciona que “tampooo podrd haoerse didri-
budn de utilidades mentras no hayan Sdo regtituidas o absorbidas mediante aplicadén de dras
partidasdd patrimonio, las p&rddasaufridasen uno o varicsgerddosanteiores o haya sdo redu-
ddod capital sodal”

Deigual forma, en d articulo 20 se obligaalas sociedades mercantilesa separar una
partedelautilidad anua generada, cantidad alaque seledenomina“reservalega”, misna
gue también forma parte de lainformacion finanderaal ser presentada dentro del capital
contable de las sociedades. Este mismo articulo indica que “ de las utilidades neas de toda
dadad, debara sgpararse anualmente d dnoo par dento, como minimo, para formar @ fondo de
resrva, haga queimportela quinta parte dd capital soaal.”

De acuerdo con lo anterior, podemos dedir que antes de que las empresas puedan
digooner del monto delasutilidades generadasen su operacion, deberan dar cumplimiento
alasdigosdonesedablecidasen laleyrdativasalaamortizacion de pérdidas acumuladas
as como de segparar por lo menosd cinco por ciento de la utilidad anual generada. Una
vez cumplidas esas digposciones, ese momento en que laempresapodradeterminar cudl
serad degino que daraasus utilidades, dentro delos cuaes puede ubicarse @ decreto de
dividendoso lareinverson de estas cantidadesen laentidad.

iPor qué se retienen
las utilidades?

UNIDAD 6. UTILIDADES RETENIDAS
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Los dividendos por
pagar representan
pasivos para las

6.3 Dividendosen efectivoy 2u impado Srelaem  presa
Dentro delaspaliticas relativas al tratamiento que se dara alasutilidades generadasen la
empresa, la asamblea general establecerdlasregas a sequir para proceder a pago de divi-
dendos a los socios, o podra determinarse s dichas utilidades se digribuiran a término
de cada gercicio, 9 también se podréan fijar politicas de capitalizacion o retencion de utili-

empresas. dades acorde con las necesdades de financiamiento a corto o largo plazo que se presenten.
Sn embargo, unavezesableddasdichasreglasen caso de proceder al pago alosaccionigas
mediante € decreto de dividendos, este procedimiento podra llevarse a cabo de dos for-
mas, yaseaatravés de pago en efectivo o, en su caso, mediante la entrega de acciones.

Respecto a pago en efectivo alosaccionigas, podemos decir que los dividendos por
pagar, representan e importe de la obligacion que tiene laempresa con susaccionigasde
realizar d pago de unacantidad determinada de dinero, mismaque ha sdo decretada por
la asamblea general en gpego alas politicas fijadas Este concepto congituye una cuenta
por pagar y, generamente, se presenta dentro del pasvo a corto plazo.

Lacantidad que correspondaalosdividendosdeberatomarse del importe correspon-
diente alas utilidades generadas por la empresa, ya sea de un gercicio determinado o del
importe de lasutilidades retenidas de gjercicios anteriores.

Paragemplificar d origen y presentacion delosdividendospor pagar dentro delain-
formacidn finandera de la empresa, consideremos algunos esados finanderos, € primero
de dlos un balance genera donde s presentainformacion previa al decreto y separacion
delosdividendosdelautilidad; posteriormente revisaremosun segundo balance, donde s2
observe @ efecto generado en lainformacion finandera una vez decretados los dividendos
y separados de las utilidades. Conduiremos con larepresentacion del impacto que genera
e pago delosdividendos en efectivo en lainformacion financierade la entidad:

Primer caso
Balance general
al 31 de diciembre de 200X

ACTIVO PASIVO
CIRCULANTE CORTO PLAZO
Efectivo $10,000,000 Cuenta 1 $X, XXX, XXX

Cuenta 2 X, XXX, XXX Utilidad del ejercicio y
NO CIRCULANTE utilidades retenidas
FIJO LARGO PLAZO al 31 de diciembre de
Cuenta 1 $X, XXX, XXX | Cuenta 1 $X, XXX, XXX 200X, susceptibles
Cuenta 2 X, XXX, XXX | Cuenta 2 X, XXX, XXX | | derepartoa través del

decreto de dividendos.

INTANGIBLE CAPITAL CONTABLE
Cuenta 1 $ X, XXX, XXX
Cuenta 2 X,XXX,XXX | CAPITAL CONTRIBUIDO

Cuenta 1 $ X, XXX, XXX
TOTAL $X, XXX, XXX

CAPITAL GANADO

Utilidad del ejercicio @)7

Utilidades retenidas 3,600,000

PASIVO + CAPITAL $X, XXX, XXX
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En edegemplo de balance general s observan losimportesde utilidad delaempresa
sobreloscuaespodradecretarsee pago dedividendos Obsérvese que en este momento no
exige ningunacuentade pasvo que hagareferenciaalaobligacion de pago de dividendos

Suponiendo que la asamblea de accionigtas decretd pagar dividendos en efectivo a
lossocios de laempresa, en un 50% del saldo corregpondiente alas utilidadesretenidas, la
informacion financieratendriaquereflgar d importedd pasvo generado corregpondiente
al 50% delosdividendos a pagar alossociosy por su parte, la cuenta de utilidades reteni-
dastendria que disminuir su saldo en un 50%:

Segundo caso

Balance general
al 31 de diciembre de 200X

ACTIVO

CIRCULANTE
Efectivo

NO CIRCULANTE
FIJO

Cuenta 1

Cuenta 2

INTANGIBLE
Cuenta 1

Cuenta 2

TOTAL

$10,000,000

X, XXX, XXX
X, XXX, XXX

X, XXX, XXX
X, XXX, XXX

XL XXX XXX

PASIVO

CORTO PLAZO
Cuenta 1

Cuenta 2

Dividendos por pagar

LARGO PLAZO

Cuenta 1
Cuenta 2

CAPITAL CONTABLE

CAPITAL CONTRIBUIDO
Cuenta 1

CAPITAL GANADO
Utilidad del ejercicio
Utilidades retenidas

PASIVO + CAPITAL

S X, XXX, XXX

1,800,000

X, XXX, XXX
X, XXX, XXX

$ X, XXX, XXX

7 T

1,800,000

$XLXXX XXX

>—

En el balance general

retenidas disminuye
y en consecuencia se

cantidad.

el saldo de las utilidades

genera un pasivo para
la empresa por la misma

>—

Llegada |la fecha establecida para € pago alos accionigas, sera necesario que dentro
delainformacion financiera de la entidad, se cancele d pasvo a corto plazo representado
atravésdelacuentade“ dividendos por pagar” y s multaneamente setendraque disminuir
€ efectivo delaempresa debido a desembolso derecursosque representd. Lainformacion
finandera consderando d pago s presenta acontinuacion:
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Tercer caso

Balance general
al 31 de diciembre de 200X Al pagar dividendos a los
accionistas, el efectivo de
ACTIVO PASIVO | o
a empresa disminuyo su
CIRCULANTE CORTO PLAZO saldo y pasé de contar
Efectivo $8,200,000 Cuenta 1 $X, XXX, XXX con $10,000,000 a
Cuenta 2 X, XX tnicamente $8,200,000
NO CIRCULANTE Dividendos por pagar 0.00 en consecuencia, el
FIJO ;
Cuenta 1 $X, XXX, XXX | LARGO PLAZO pasivo a corto plazo de
Cuenta 2 X, XXX, XXX Cuenta 1 $X, XXX, XXX $1,800,000 fue liquidado.
Cuenta 2 X, XXX, XXX
INTANGIBLE
Cuenta 1 $X, XXX, XXX CAPITAL CONTABLE
Cuenta 2 X, XXX, XXX
CAPITAL CONTRIBUIDO
TOTAL $XLXXX, XXX Cuenta 1 $X, XXX, XXX
CAPITAL GANADO
Utilidad del ejercicio $3,000,000
Utilidades retenidas 1,800,000
PASIVO + CAPITAL $ X, XXX, XXX
Al respecto dd pago de dividendos a los socios 0 accionidas, eslalLey Generd de
Sociedades Mercantiles la que en su articulo nimero 19 egablece uno de los requistos
Previo a la indi spensables para proceder a dicho reparto, desacando a su vez, la importancia de la
distribucion

de dividendos, los
estados financieros
deben estar
aprobados por la
asamblea
de accionistas.

{Qué es el pago
de dividendos
en acciones?

informacion financiera

Articulo 19. La digribudén de utilidades 590 padra hacerse después de que hayan Sdo debidamente
aprobados por la asamblea de socios o accionistas los estados financieros que las arrojen.

Segln loindicad articulo anterior, paraestar en podbilidad de decretar y pagar divi-
dendos seré necesario que los esados financieros de la entidad hayan sdo debidamente
gprobados por la asamblea general, ya que de lo contrario no podrarealizarse € pago de
este concepto.

6.4 Dividendosen acdonesy sl impado Sbrelaem  presa

El pago de dividendosen accionesalossocioscongituye otrade lasopciones con que cuen-
tan lasempresas pararetribuir asusinversonidas, n embargo y adiferendade pago de
dividendos en €fectivo, en este caso @ pago realizado no representara un disminucon en
d efectivo delaentidad, ya que los dividendos en acciones Unicamente representaran una
disminucion en las utilidades que se ditribuyan, al igual que un incremento en € capital
de entidad originado por lareinverson de dichas utilidadesen la mismaempresa.
Lacantidad quecorregpondaal pago dedividendos, deberasegpararsede importecorres-
pondiente a la utilidad del gjercicio o de las utilidades retenidas de gercicios anteriores.
Para giemplificar € origen y presentacion de los dividendos por pagar, utilizaremos
los migmos datos que se consderaron en ladigribucion de dividendos en efectivo, donde
en un primer balance s presenta informacion previa al decreto y separacion de los divi-
dendos de la utilidad; pogeriormente seinduird un segundo balance donde s observe €

188

INFORMACION FINANCIERA



efecto generado en lainformacion financieraunavez decretadoslosdividendosy separados
de las utilidades conduyendo con informacion financiera donde se represente € incre-
mento a capital delaentidad originado del pago de dividendos en acciones

Primer caso

Balance general
al 31 de diciembre de 200X

ACTIVO

CIRCULANTE
Efectivo

NO CIRCULANTE
FIJO

Cuenta 1

Cuenta 2

INTANGIBLE
Cuenta 1
Cuenta 2

TOTAL

PASIVO
CORTO PLAZO
$10,000,000 Cuenta 1
Cuenta 2
LARGO PLAZO
$ X, XXX, XXX Cuenta 1
XXX, XXX Cuenta 2
CAPITAL CONTABLE
$ X, XXX, XXX
X, XXX, XXX CAPITAL CONTRIBUIDO
Capital social
$ XXX, XXX

CAPITAL GANADO
Utilidad del ejercicio
Utilidades retenidas

PASIVO + CAPITAL

$X, XXX, XXX
X, XXX, XXX

$X, XXX, XXX
X, XXX, XXX

$6,000,000

$3,000,000
3,600,000

$ X XXX, XXX

Utilidad del ejercicio

y utilidades retenidas
al 31 de diciembre

de 200X, susceptibles
de reparto a través del
decreto de dividendos.

>7

En ede caso d balance general Unicamente muestra losimportes de utilidad de los
cuales s podra digponer paradecretar y pagar dividendosen accionesalos socios
Congderando que la asamblea de accionigas decidié decretar dividendosy pagar a
través de nuevasacciones de la empresaun 50% del saldo correspondiente alas utilidades
retenidas, lainformacion financiera debera reflgar d pasivo correspondiente a esta obli-
gacion y dede luego, lacuentade utilidadesretenidas se vera disminuidaen un 50%:

Segundo caso

Balance general
al 31 de diciembre de 200X

ACTIVO

CIRCULANTE
Efectivo

NO CIRCULANTE
FIJO

Cuenta 1

Cuenta 2

INTANGIBLE
Cuenta 1
Cuenta 2

TOTAL

PASIVO

CORTO PLAZO

$10,000,000 Cuenta 1
Dividendos por pagar
LARGO PLAZO
$ X XXX, XXX Cuenta 1
XOXXX, XXX Cuenta 2
CAPITAL CONTABLE
S X, XXX, XXX
X, XXX, XXX CAPITAL CONTRIBUIDO
Capital social
$ X, XXX, XXX

CAPITAL GANADO
Utilidad del ejercicio
Utilidades retenidas

PASIVO + CAPITAL

C 1,800,000

X XXX, XXX
X, XXX, XXX

$6,000,000

C 1,800,000 p—m

X XXX XXX

>—

En el balance general

el saldo de las utilidades
retenidas disminuye

y Se genera un pasivo
para la empresa por la
misma cantidad.
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S comparamose procedimiento seguido por laempresa, entre el pago de dividendos
en efectivo y en acciones, hasta antesdel pago alos sodosno exise unadiferencia Sgnifi-
caiva ya que en ambos caos la informaddn finandiera de la empresa muestra la digmi-
nucon en un 50% de lasutilidades retenidasy de forma smultanea presentalageneracion
dd padvo acorto plazo acargo de laentidad.

Sguiendo con € gemplo y una vez llegado € momento de pagar alos accionigasa
travésde acciones, lainformacion financiera debe mogtrar lacancelacion del pasivo creado
con anterioridad yd multaneamentesetendraqueincrementar e capital social delaempresa.
Lainformacion finandera, consgderando e pago en acciones se presenta a continuacion:

Tercer caso

Balance general
al 31 de diciembre de 200X

ACTIVO

CIRCULANTE
Efectivo

NO CIRCULANTE
FIJO

Cuenta 1

Cuenta 2

INTANGIBLE
Cuenta 1
Cuenta 2

TOTAL

PASIVO
CORTO PLAZO
$10,000,000 ) Cuenta 1 $ X, XXX, XXX Al pagar dividendos en
CEJe_nta 2 X XX Xer acciones, el efectivo de
Dividendos por pagar 0.00 >— la empresa no debe ser
$X, XXX, XXX | LARGO PLAZO afectado y sin embargo,
X, XXX, XXX | Cuenta 1 $X, XXX, XXX se incrementa el capital
Cuenta 2 X, XXX, XXX social $1,800,000.
$ X, XXX, XXX CAPITAL CONTABLE En consecuencia, el
X XXX XXX pa3|vo.c_orrespond|ente
CAPITAL CONTRIBUIDO a los dividendos por
$X,XXX,XXX | Capital social $7.800,000 |) | pagar fue solventado.
CAPITAL GANADO
Utilidad del ejercicio $3,000,000
Utilidades retenidas 1,800,000
PASIVO + CAPITAL $ XXX XXX

6.5 Formaen quelasutilidadesretenidasligagn € egado

de reaultadosy € balance general

Recordemos que atravésdelainformacidn que presenta d etado deresultados, esposble
determinar la utilidad neta generada a término de un periodo o gercicio determinado.
Una vez determinada esta cantidad favorable a la empresa, esen € cuerpo de baance
general donde seincluye e rubro corregpondiente al capital contable, que a su vez mues-
tra un apartado denominado capital ganado y es precisamente ede apartado donde se
presentala utilidad neta generada por laentidad a término de cada gercicio contable.
Por lo tanto, esnecesario queen d cuerpo del balance general seinduyaegjercicotras
gercido, la utilidad generada por la empresa ya que de lo contrario, no se esaria dando
cumplimiento ala normatividad contable; donde € boletin C-11 de las normas de infor-
macion financieraindicaen su parrafo 5 que “d capital ganado correspondeal resultado delas
adtividades gqperativas dela ettidad...”, es decir, que esaqui donde se deberd informar acerca
dd resultado logrado por laempresa: la utilidad del gerddo  ylasutilidadesretenidas .
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A continuacion representaremoslardacon que mantiene d esado deresultadosy d
balance general atravésde lacuentade utilidad ddl gercicio y utilidadesretenidas

Balance general
Ejercicio 20X1

Estado de resultados
Ejercicio 20X1

CAPITAL CONTABLE

CAPITAL CONTRIBUIDO

Capital social $1,250,000
Capital donado 500,000
Prima en venta de acciones 62,500
$1,812,500
CAPITAL GANADO
Utilidad del ejercicio $1,500,000
Reserva legal ,000
$1,575,000
CAPITAL CONTABLE

$3,387,500

Utilidad antes de ISRy PTU
- ISR
- PTU

= Utilidad neta

$2,500,000
750,000
250,000

$1.500,000 _D

1

A

Como 2 muesraen d exquema, la utilidad neta de $1,500,000 determinada através
dd egtado de reaultados seincorporé al balance genera dentro dd capital ganado. De esta
formad importetota de capital contable de laempresa, s increment6 en lamisma magni-

tud querepresentalautilidad reportada.

El mismo procedimiento se debera seguir, en caso de la que empresa hubiera incu-
rrido en unapérdidaneta. Caso que acontinuacion se gemplifica

Balance general
Ejercicio 20X1

Estado de resultados
Ejercicio 20X1

CAPITAL CONTABLE

CAPITAL CONTRIBUIDO

Capital social $1,250,000
Capital donado 500,000
Prima en venta de acciones 62,500

$1,812,500

CAPITAL GANADO
Pérdida del ejercicio
Reserva legal 75,000

$25,000

CAPITAL CONTABLE $1.837,500

Utilidad de operaciéon

— gastos financieros

+ productos financieros
— otros gastos

+ otros productos

Pérdida neta

$250,000
200,000
50,000
250,000
100,000

(550,000 _)

$50,000

A

Noétee en este caso d efecto que genera la pérdida neta determinada en € estado
de reaultados, ya que @ importe total del capital contable de la empresa se ve seriamente
disminuido debido alafalta de un resultado postivo paralaentidad.
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Conforme @ negodio 0 empresa se mantiene en marcha, serd necesario que al tér-
mino de cadagercicio seincorporea cuerpo de balance general € importedelautilidad o
pérdidaen que sehayaincurrido. Partiendo del supuesto de que laempresaiinicamente ha
generado utilidades, demos continuidad a gemplo anterior y supongamos que durante €
gercido sguiente, representado por 20X2, d estado deresultadosen su partefina muestra
lo dguiente:

Estado de resultados
Ejercicio 2X02

Utilidad antes de ISRy PTU $3,500,000
- ISR 1,050,000
- PTU 350,000
= Utilidad neta $2,100,000

Por lo tanto, € balance generd a término del gercicio 20X2, deberainduir dentro
dd capita ganado la sguiente informacion:

Balance general
Ejercicio 20X2
CAPITAL CONTABLE Utilidad correspondiente
al ejercicio de 20X2,
CAPITAL CONTRIBUIDO determinada en el estado de
Cap!tal social $1,250,000 —| resultados del mismo ejercicio,
Ca_lpltal donado . 500,000 razén por la cual, es ahora
Prima en venta de acciones 62.500 ) .
’ esta cantidad la que integra
$1,812,500 L .
CAPITAL GANADO la utilidad del ejercicio.
Utilidad del ejercicio $2 100,000
Utilidades retenidas 1'500.000
Reserva legal 75,000 Utilidad correspondiente al
$3,675,000 ejercicio de 20X1, presentada
al término del ejercicio 20X2
CAPITAL CONTABLE !
m como utilidad retenida.

Como = puede observar la parte del balance genera correpondiente al capital con-
table, incluyelautilidad ddl gercido que seinforma, esdecir, € corregpondiente al afio de
20X2 vy, deigua formaseincluye & importe dela utilidad de $1,500,000 correspondiente
al gercido de 20X1 que pasd aformar parte de las utilidadesretenidas de la empresa.

Continuando con € gemplo, y suponiendo que la empresa generd nuevamente una
utilidad al término dd gercido 20X3, la informacion financiera se presentaria en los
dguientestérminos

Estado de resultados
Ejercicio 2X03

Utilidad antes de ISRy PTU $5,000,000
- ISR 1,500,000
- PTU 500,000
= Utilidad neta $3,000,000
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Por lo que corresponde a balance general, la utilidad dd gercicio y las utilidades
retenidas, s presentarian de acuerdo con lo Sguiente:

Balance general
Ejercicio 20X3

CAPITAL CONTABLE
Utilidad correspondiente
CAPITAL CONTRIBUIDO al ejercicio de 20X3,

gapiia: ZOCia(Ij $1.250.000 — determinada en el estado
apital donado ! !

Prima en venta de acciones 500,000 de resultados del mismo
62,500 ejercicio.
CAPITAL GANADO $1.812,500

Utilidad del ejercicio
Utilidades retenidas

$3,000,000 q¢— . .
3.600.000 Utilidades retenidas

$6,600,000 correspondientes
a los ejercicios de:

CAPITAL CONTABLE
$8,412,500 —
_ 20X1 por $1,500,000
20X2 por $2,100,000

Total $3,600,000

S representamos contablemente los movimientos en las cuentas de utilidades, pode-
mosdecir que a término dd gerdcio de 20X1, Unicamente seinduyd la utilidad generada
durante ete gercicio, por lo que d saldo dela utilidad del gjercicio fue de $1,500,000.

Pérdidas y ganancias Utilidad del ejercicio 2X01
1) 1,500,000 | 1,500,000 (S.1. 1,500,000 (1

+ +

1) 1,500,000 | 1,500,000 1,500,000

En este esquema se puede goreciar d tradado dd importe de la cuentade pérdidasy
ganandias, cuyo saldo al final escero; alacuentade balance general denominada“utilidad
de gercicio 20X1” cuyo saldo final esde $1,500,000.

Con lafinaidad de presentar lainformacon financieradd gercicio 20X2, fue nece-
sario que laempresatradadara d saldo de la utilidad del gercicio de 20X1 ala cuentade
utilidadesretenidasy que pogeriormenteincluyeracomo utilidad del gjercicio lacorrespon-
diente al 20X2; contablemente € movimiento realizado por laempresafue d sguiente:

Utilidad del ejercicio 2X01 Utilidades retenidas
1) 1,500,000 | 1,500,000 (S.1. 1,500,000 (1

4 }

1) 1,500,000 | 1,500,000 1,500,000
0 (Saldo 1,500,000 (Saldo

Importe de la utilidad
neta, presentada en
el balance general
correspondiente al
ejercicio 20X1.

0 (Saldo 1,500,000 (Saldo 4—'
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Como s puede observar en losesgquemas anteriores, ahorad sado final delacuenta
de “utilidad dd gercicio 20X1” es de cero, ya que ese importe s tradadd ala cuenta de
utilidadesretenidas

Parad gercicio 20X3, € procedimiento es el mismo, ya que la empresa tendra que
tradadar € saldo dela“utilidad del gercicio 20X2” al de utilidadesretenidas

Utilidad del ejercicio 2X02 Utilidades retenidas
1) 2,100,000 | 2,100,000 (S.I. 1,500,000
T 2,100,000 (1
1) 2,100,000 | 2,100,000 3,600,000
0 (Saldo 3,600,000 (Saldo

Esimportante destacar que de maneraindividual a término de cadagercicio, € ba
lance generd delaempresamostro lautilidad de formaindividual, espor dlo que durante
d afio de 20X1, d reultado mostrado fue de $1,500,000, durante 20X2 fue de $2,100,000
y a término de 20X3 fue de $3,000,000.

Resimen

En esaunidad etudiamoslardacion que guardad esado deresultadosy € balance gene-
ral atravésdelacuentadeutilidad del gercicio o pérdidadd gercicio, yaque esatravésde
lainduson deegacuentadentro dd capital contable reflejado en d balance general, como
sinformaradelosresultadosobtenidospor laempresa, y por lo tanto, permitirdmantener
laigualdad numéricaentre los diferentesdementosintegrantes del balance general, yaque
edacuentainduye d efecto de los diferentesingresos ad como de los costosy gastos

Conodmos que las empresas generan utilidades Sempre que susingresos sean supe-
rioresalasumade suscogosy gastosy por d contrario, cuando losingresos son inferiores
alasumade dichos conceptos sincurrirden unapérdida

Deigual forma, etudiamoslaformacomo lautilidad decadagerccio puede ser rete-
nida por laempresa y en determinado momento, puede tomarse la decison de digribuir
esss utilidades a través del decreto de dividendos, ya sea, en efectivo 0 en acciones En
primer caso, identificamos que cuando las empresas digribuyen dividendos en efectivo,
incurren en una erogacion de efectivo que representa una disminudon de su activo y en
caso dequeladigribucion sedetermine atravésde accones, identificamosquelaempresa
no incurre en un desembolso de dinero y sn embargo es poshble incrementar la partic-
pacion delosaccionigasatravés dd capital sodd delaentidad.
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Autoevaluacidn

I.

1.

2.

3.
4.

10.
11.

12.

13.
14.

cQué parte del balance general debe incluir las utilidades retenidas de las
empresas?

¢Con gué otro nombre se le conoce a las utilidades retenidas?

¢Por gqué las empresas antes de disponer de sus utilidades deben retenerlas?
¢Cudl es la ley que regula el tratamiento que debe darseles a las utilidades
en las empresas?

De acuerdo con el articulo 19 de la Ley General de Sociedades Mercantiles,
antes de distribuir utilidades es necesario:

¢:Qué nombre recibe la cantidad de recursos que deben separarse cada afio de
la utilidad, hasta integrar la quinta parte del capital social?

Considere gque una empresa durante los Ultimos cuatro ejercicios cuenta con la
informacidn financiera que se indica y dé respuesta a las preguntas siguientes:

Ejercicio Utilidad neta Capital social
2001 150,000.00 200,000.00
2002 250,000.00 200,000.00
2003 350,000.00 200,000.00
2004 200,000.00 200,000.00

a) Considerando que la empresa separa el minimo sefialado por la ley en cada
ejercicio, ¢qué cantidad de dinero debe separar cada afio?

b) ¢Cuédnto representa la quinta parte del capital social de la empresa?

¢) Considerando que al término del ejercicio 2004 el capital social se incre-
mentd a $250,000, ¢la reserva legal de la empresa podria integrarse al 100%
con la utilidad de ese ejercicio?

d) Considerando el supuesto de la pregunta anterior, ¢en qué ejercicio la
empresa podria integrar su reserva legal en su totalidad?

¢De qué forma se puede llevar a cabo el pago de dividendos a los socios o
accionistas de una empresa?

¢En qué parte del balance general se presentan los dividendos pendientes de
pago a favor de los accionistas?

cQué desventaja genera el pago de dividendos en efectivo para las empresas?
cQué requisito establece la Ley General de Sociedades Mercantiles para dis-
tribuir utilidades entre los socios o accionistas?

¢Cudl es el beneficio que tienen las empresas al pagar dividendos a sus
accionistas en acciones?

¢Cudl es la cuenta que liga el estado de resultados con el balance general?
Cuando las empresas no generan utilidades durante el ejercicio, ¢cudl es la
cuenta que liga al estado de resultados con el balance general?

Solucién

Seccidn I

1.
2.

El capital ganado.
Utilidades acumuladas o utilidades de ejercicios anteriores.

EJERCICIOS
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EJERCICIOS

3. Debido a que deben dar cumplimiento a una serie de disposiciones legales o,
en su caso, a necesidades financieras.

4. Ley General de Sociedades Mercantiles.

5. Restituir o absorber las pérdidas sufridas con anterioridad.

6. Reserva legal.

7. a) En 2001 $£7,500.00, en 2002 $12,500, en 2003 $17,500 y en 2004 $2,500; b)
$40,000.00; ¢) no se integraria al 100% la reserva si la empresa mantiene el
criterio de separar el minimo legal permitido en cada afio. La reserva legal
seria de $47,500 v d) a partir del ejercicio correspondiente a 2005 si se
genera utilidad o en su caso, podria separar una cantidad mayor en el ejer-
cicio de 2004 para integrar la reserva legal en su totalidad.

8. En efectivo o en acciones.

9. Pasivo a corto plazo.

10. Se reduce el efectivo propiedad de la empresa.

11. Que los estados financieros donde se muestren las utilidades hayan sido apro-
bados por la asamblea de accionistas.

12, No afectan sus flujos de efectivo.

13. La utilidad neta.

14. La pérdida neta o pérdida del ejercicio.

II. Con base en la informacidén gue se muestra a continuacidén, elabora el estado
de resultados y determina la utilidad correspondiente, posteriormente ela-
bora el balance general incluyendo dicha utilidad.

1. Inversiones temporales: 20,000

2. Inventario de mercancias: 150,000

3. Deprec. acum. ed. reparto: 30,000

4. Proveedores: 50,000

5. Documentos por pagar: 50,000

6. Costo de ventas: 300,000

7. Otros productos: 10,000

8. Utilidades retenidas: 150,000

9. Anticipo a proveedores: 30,000

10. Estim. de ctas incobrables: 12,500

11. Acreedores diversos: 35,000

12. Devoluciones sobre ventas: 20,000

13. Edificios: 235,000

14. Deudores diversos: 20,000

15. Deprec. Acum. eq. transporte: 40,000

16. Equipo de reparto: 150,000

17. Clientes: 250,000

18. Documentos por cobrar: 25,000

19. Patentes: 80,000

20. Capital social: 450,000

21. Reserva legal: 35,000

22. Gastos financieros: 80,000

23. Terrenos: 283,000

24. Funcionarios y empleados: 20,000

25. Seguros pag. por anticipado: 20,000

26. Préstamos bancarios LP: 120,000

Rentas cobradas x anticipado: 20,000
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27. Amortizacidn acum. patentes: 25,000

28. Equipo de cdédmputo: 50,000
29. Equipo de transporte: 180,000
30. Capital donado: 160,500
31. Gastos de administraciédn: 60,000
32. Otros gastos: 20,000
33. Anticipos de clientes: 15,000
34. Deprec. acum. eqg. cémputo: 10,000
35. Amortizac. acum. de marcas: 20,000
36. Prima en venta de acciones: 20,000
Rentas pagados x anticipado: 20,000
37. Dividendos por pagar: 50,000
38. Gastos de venta: 40,000
39. Ventas: 1,000,000
40. Marcas: 70,000
41. Efectivo: 400,000
42. Deprec. Acum. edificios: 60,000
43. Préstamos hipotecarios: 130,000
44. Productos financieros: 30,000

Nota: El ISR por pagar se deberd determinar considerando una tasa de 29% y
por su parte, la PTU se debe calcular aplicando una tasa de 10%. Considera
que el resultado obtenido de cada concepto se deberd incluir en el balance
general como pasivos a corto plazo.

Solucién
Seccidn I

Con base en las cifras mostradas, el estado de resultado se integra de la
siguiente manera:

Ventas: 1,000,000
- Devoluciones sobre ventas: 20,000
= Ventas netas: 980,000
- Costo de ventas: 300,000
= Utilidad bruta: 680,000
- Gastos de operacidn:

Gastos de venta: 40,000

Gastos de administracidn: 60,000
= Utilidad de operaciédn: 580,000
- Gastos financieros: 80,000
+ Productos financieros: 30,000
- Otros gastos: 20,000
+ Otros productos: 10,000
= Utilidad antes de ISR Y PTU: 520,000
- ISR: 150,800
- PTU: 52,000
= Utilidad neta: 317,200

Por lo tanto, el balance general que considera la utilidad mostrada anterior-
mente presentaria las siguientes cifras:

EJERCICIOS
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Activo

Circulante

Efectivo (caja y bancos):

Inversiones temporales:

Clientes:

Estimacién de cuentas
incobrables:

Funcionarios y empleados:

Deudores diversos:

Documentos por cobrar:

Inventario de mercancias:

Anticipo a proveedores:

Rentas pagadas por anticipado:

Seguros pagados por anticipado:

No circulante

Fijo

Terrenos:

Edificios:

Depreciacién acumulada:
Equipo de transporte:
Depreciacién acumulada:
Equipo de reparto
Depreciacién acumulada:
Equipo de cémputo:
Depreciacién acumulada:

Intangible

Marcas: $70,000
Amortizacién acumulada:
Patentes:

Amortizacién acumulada:

Activo total

$400,000
20,000
250,000

12,500
20,000
20,000
25,000
150,000
30,000
20,000
20,000 $942,500

$283,000
235,000
60,000
180,000
40,000
150,000
30,000
50,000
10,000 $758,000

20,000
80,000
25,000 $105,000

$1,805,500

Pasivo

Corto plazo
Proveedores:
Acreedores diversos:

Anticipos de clientes:

Rentas cobradas por
anticipado:

Documentos por pagar:

Dividendos por pagar:
ISR por pagar:
PTU por pagar:

Largo plazo

Préstamos hipotecarios:
Préstamos bancarios 1.P.:

Capital contable

Capital contribuido
Capital social:
Capital donado:

Prima en venta de acciones:

Capital ganado

Utilidad del ejercicio:

Utilidades retenidas:
Reserva legal:

Pasivo + capital contable

$50,000
35,000
15,000

20,000
50,000
50,000
150,800

52,000 $422,800

$130,000

120,000 $250,000

$450,000
160,500

20,000 $630,500

$317,200
150,000

35,000 $502,200

$1,805,500
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